

# 让群众“找得到门、办得成事”

## ——壶关县村级党群服务中心激活治理“大能量”

本报记者 李盼 通讯员 王楠

“以前办事得跑好几趟，现在家门口就能办，真是太方便了！”近日，壶关县石坡乡石坡村村民王大爷在村级党群服务中心顺利完成社保认证后，连连称赞。

今年以来，壶关县将村级党群服务中心规范化建设作为提升基层治理效能的关键抓手，通过盘活闲置资源、健全管理机制、拓展服务功能，着力把党群服务中心打造成组织有力、服务便捷、议事规范、响应迅速的基层治理核心阵地，探索出一条以村级“小阵地”撬动基层“大治理”的有效路径。

“我们村以前设施陈旧，群众来办事连个坐的地方都没有，只能站着沟通。”黄山乡上好牢村党支部书记郭权

回忆。2019年，该村党支部启动改旧建新工程，建成一座占地180平方米的党群服务场所。

针对部分村级阵地位置偏僻、功能薄弱等共性问题，壶关县创新推行“一村一策”摸排机制，整合多方力量全面清查盘活各村闲置校舍、旧厂房等存量资产，将其改造升级为规范化党群服务中心。同时，通过设置醒目导向牌、张贴服务“明白卡”、在入口处设立全景导览图等方式，让群众“找得到门、办得成事”，实现服务一目了然、办事高效便捷。

为确保党群服务中心“门常开、人常在、事常办”，壶关县建立了“健全机制+定期考评”动态管理制度。“全县统

一完善档案管理、值日值班、活动预告等五项运行机制，每天都有村干部坐班、党员值日，确保服务不间断。”壶关县委组织部相关负责人介绍，县里制定了7大类19条检查评分细则，对各村党群服务中心运行情况进行量化考核，并将考核结果与资金补贴、评优评先直接挂钩，形成“以考促改、以评促优”的闭环管理，推动党群服务中心持续高效运转。

在太行一号旅游公路沿线的大峡谷镇青龙峡村，党群服务中心依托当地丰富的旅游资源，融入特色产业发展元素。“假期游客特别多，我们的‘游客红色港湾’能为大家提供充电休息、线路咨询等服务。”青龙峡村党支部书记李

兰江说。而在红色资源丰富的树掌镇神郊村，党群服务中心精心打造研学路线，成为传承红色基因的重要阵地。壶关县紧扣“去行政化、强服务性”目标，科学优化党群服务中心空间布局，将更多空间用于党员活动、便民服务、文体娱乐等公共服务，使其不仅是服务群众的“贴心站”，更是传承红色基因、助推文旅融合的“前沿哨”。

今后，壶关县将积极探索融入“惠民超市”“公益食堂”等更多接地气的服务功能，全力将各村级党群服务中心打造成凝聚民心的“智慧枢纽”和群众信赖的“暖心家园”，为夯实党的执政根基、推进乡村全面振兴提供坚强保障。

# 打破村域壁垒 做实“飞地经济”

## ——沁源县整合资源破解乡村发展困局

本报记者 贾志敏 通讯员 崔淏斐

“以前村里没产业，挣钱只能往外跑。现在‘飞地’种香菇，家门口既能上班又能分红，日子越来越有奔头！”近日，沁源县韩洪乡程壁村村民弓晓东拿着刚到手的分红单，脸上笑开了花。小小的香菇正成为沁源县打破村域壁垒、破解乡村发展困境的“致富密钥”，让“飞地经济”在太岳山间结出累累硕果。

沁源县部分村庄曾面临资源分散、集体经济薄弱、产业“单打独斗”的难题：有的村有土地缺资金，有的村有劳动力没项目，加之零散种植效益低、抗风险能力弱，乡村发展陷入瓶颈。为破解这一困局，沁源县立足地域优势，将食用菌产业作为发展“特”“优”农业的主导方向，创新推行“飞地经济”模式，让要素跨村流动、资源优化配置，让薄弱村共享发展红利。

打破“各村自扫门前雪”的传统思维，沁源的“飞地”育菇整合资源不断扩展产业版图。郭道镇前兴稍村，由8个乡镇、48个行政村共同注资打造的食用菌产业示范园拔地而起，形成年产1000万棒的规模效应。韩洪乡整合6个经济薄弱村资源，在定湖村共建100余亩“飞地”园区，39个出菇棚、10个发菌棚整齐排列，通过“统一规

划、统一建设、统一经营”的模式，实现“产权独立、收益归村”目标。

按照“保底分红+利润分成”机制，参与村集体每年可获6%固定分红，还能共享产业增值收益，仅首期项目就让6个村平均分红3万余元。如今，全县“飞地”菌菇产业年带动就业400余人，村民实现“务工有薪金、分红有股金”的双重收益，曾经的薄弱村纷纷蜕变为“致富村”。

“我们还要从‘卖鲜菇’向‘卖产品’‘卖品牌’转型！”韩洪乡相关负责人指着园区内的烘干车间介绍，3000平方米生产车间、2800立方米冷库已投入使用，8台烘干机可实现部分香菇烘干、切片加工。下一步，沁源将引进香菇酱、香菇脆片、蘑菇保健品等精深加工项目，打造“沁源香菇”区域公共品牌，联动食用菌种植与乡村旅游、生态研学，建设蘑菇采摘园、生态体验馆，实现一产牵引三产融合发展，激活乡村振兴新动能。

沁河源头菌香浓，太岳深处共富兴。小小的香菇，不仅撑起了村民的“致富伞”，更走出一条县域产业协同振兴的新路径。沁源县将持续深化“飞地经济”模式，壮大菌菇产业集群，让菌香飘得更远，让共富之花在绿水青山间越开越艳。



近日，上党区南宋镇永丰村现代农业公司大棚内绿意盎然，技术人员正细致查看2K小西瓜生长情况。近年来，永丰村锚定“特色兴农”，引进优质品种、推行科学管理，让“小特产”成“大产业”，带动农业提质、村民增收，为乡村振兴注入动能，蹚出产业富民新路子。

本报记者 张国平 摄

# 文明交通齐参与 携手筑牢安全线

## ——潞州区太西街道潞才社区开展主题宣传活动

本报见习记者 李雅婷

12月2日是第十四个“全国交通安全日”，今年的主题是“文明交通，礼行天下”。近日，潞州区太西街道潞才社区联合市公安局交通管理支队三大队，携手市医疗保障局、辖区企业及物业等多方力量，开展多元化交通安全宣传活动。

此次活动通过课堂宣讲、主题集市、亮屏行动等多种形式，将交通安全知识送到群众身边，以政企社联动合力筑牢出行安全防线，助推辖区群众交通文明素养提升。

“骑乘电动车时，安全头盔要系紧卡扣，这是保护生命的第一道屏障。”在潞才社区人才驿站，市公安局交管支队三大队民警化身“安全讲师”，为市职业高级中学的学生带来一堂生动的交通安全课。课堂上，民警从交通标志识别、标线含义等基础知识切入，结合超速、酒驾、闯红灯等真实事故案例以案释法，深刻剖析交通违法的严重后果。触目惊心的案例引发学生强烈共鸣，大家全神贯注听讲、积极

互动提问，安全出行理念深入人心。

圣鑫园南区居民广场上，“交通安全主题集市”人气十足。色彩醒目的宣传展板整齐排列，图文并茂展示交通安全知识与警示案例；交警与社区工作人员在咨询台前，针对电动车牌照办理、行人路权保障等热点问题面对面为居民答疑解惑；志愿者穿梭其间发放宣传资料，叮嘱群众注意出行安全、自觉抵制不文明交通行为。“交通安全不是一个人的事，更是家庭、社会共同的责任。我要把今天了解到的交通规则讲给家里人听。”居民张女士拿着宣传册说。

为扩大宣传覆盖面与影响力，潞才社区同步启动“为文明亮灯 为安全点亮”行动。自11月28日起，辖区小区LED显示屏滚动播放交通安全警示视频，将静态宣传转化为动态提醒，让广大交通参与者在交通安全宣传氛围中潜移默化学习交通安全知识，自觉抵制交通违法行为，切实提高社会交通文明程度。



日前，黎城县东阳关镇龙王庙村农家院晒场上，村民们正忙着分拣、整理丰收的柿子，一箱箱橙黄饱满的柿子摆满晒场，一派繁忙的丰收景象。

本报记者 赵浩 摄